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На даному етапі дослідження ми розглядаємо поле групи не як 
соціальне поле в теорії К. Левіна [4], а як більш близьке до поняття 
“ноосфера” В. І. Вернадського. Тобто поле, що виникає в групі, – це 
маленька часточка ноосфери. При цьому несвідоме існує завжди – з 
того моменту, як тільки органи чуття доправили в мозок інформацію 
про оточення, а свідоме починає формуватися вже на основі вислов-
лювань. Звичайно, деякі судження одних членів групи про інших скла-
даються, навіть якщо ті мовчать, але в такому випадку ці судження 
будуть дуже суб’єктивними і поповнять собою скоріше скарбничку 
несвідомого поля групи, ніж свідомого. При формуванні свідомого 
поля акцент робиться на висловлених думках. 

Висновки.  
1. Доцільним, на наш погляд, є не пошук компромісів між край-

німи підходами в дослідженні феномена ідентичності, а розуміння то-
го, що різні компоненти ідентичності (свідомі, несвідомі, когнітивні, 
емоційні тощо) – це все складові частини одного цілого. 

2. У кожній групі існує спільне поле несвідомого, з якого кожен 
учасник бере те, що може усвідомити, і вже із спільних думок форму-
ється колективне свідоме поле групи.  
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ЗМІСТ І ДІЄВІСТЬ ПСИХОЛОГІЧНИХ МЕХАНІЗМІВ 
ТРАНСФОРМАЦІЇ СОЦІАЛЬНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ  

СІЛЬСЬКОЇ МОЛОДІ В МІСЬКІЙ СПІЛЬНОТІ 
 
Представлено програму організації і проведення експеримента-

льного вивчення особливостей трансформації соціальної ідентичності 
залежно від функціонування різних психологічних механізмів цього 
процесу. Наведено результати експерименту та визначено сфери соціа-
льної ідентичності, що є найбільш чутливими до дії того чи того психо-
логічного механізму в умовах міграції сільської молоді до міста. 
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Представлена программа организации и проведения эксперимен-

тального исследования особенностей трансформации социальной иден-
тичности в зависимости от функционирования различных психологи-
ческих механизмов этого процесса. Приведены результаты эксперимента 
и определены сферы социальной идентичности, наиболее чувствитель-
ные к действию тех или иных механизмов в условиях миграции сельской 
молодежи в город.  

Ключевые слова: трансформация социальной идентичности, пси-
хологические механизмы трансформации социальной идентичности, 
сельская молодежь. 

 
The program of organization and implementation of the experimental 

research on the peculiarities of social identity transformation according to the 
different psychological mechanisms acting are presented in the article. The 
results are proposed and the most sensitive spheres of social identity to the 
psychological mechanisms functioning are discovered.  

Key words: social identity transformation, psychological mechanisms 
of the social identity transformation, rural youth. 

 
Проблема. У науковій літературі трансформацію соціальної іде-

нтичності традиційно трактують як переконструювання її компонентів 
у результаті впливу на людину різних (біологічних, психологічних, 
соціальних та економічних) факторів для збереження балансу та стало-
сті в структурі особистості [1 – 4]. Вона постає як одна зі стратегій 
подолання неузгодженості між внутрішніми прагненнями індивіда і 
реальною соціальною ситуацією або ж як один із способів запобігання 
виникненню такої неузгодженості.  

Соціальна ідентичність молоді сільського походження в умовах 
міграції до міста є досить чутливою до змін соціального оточення. 
Трансформація її структури відбувається за активної участі таких пси-
хологічних механізмів, як ідеалізація власної групи, деідеалізація вла-
сної групи, активне залучення, групова деідентифікація, ідеалізація 
образу Я, деідеалізація образу Я, конфронтація та конформізм. Функ-
ціонування цих механізмів залежить від соціально-демографічних 
ознак молоді та її бажання чи небажання стати членом міської грома-
ди. Припускаємо, що актуалізація того чи іншого механізму зумовлює 
різні зміни в ідентифікаційній структурі особистості.  

Мета статті: на основі експериментальних даних визначити 
особливості трансформаційних змін у структурі соціальної ідентично-
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сті молоді сільського походження під час міграції до міста в умовах 
актуалізації різних психологічних механізмів цього процесу.  

 
Експеримент з вивчення особливостей трансформації соціальної 

ідентичності сільської молоді в міській спільноті проводився у лютому 
2012 р. У ньому взяло участь 213 студентів 2-3 курсів, що живуть і 
навчаються в місті, утім мають сільське походження. У загальній ви-
бірці за принципом добровільності було утворено 8 експерименталь-
них і 1 контрольну групу.  

Виходячи із задекларованої мети та поставлених завдань, експе-
римент проводився за планом для декількох рандомізованих груп з 
попереднім і підсумковим виміром [5]. Загалом було проведено 10 за-
нять, у ході яких відбувалася інтенсифікація дії восьми психологічних 
механізмів. Попереднє і контрольне опитування проводилися з вико-
ристанням методики “Статуси ідентичності” Дж. Марсіа, яка дає змогу 
визначити не лише статуси ідентичності, а й дослідити рівень сформо-
ваності різних сфер соціальної ідентичності: професійної, сімейної, 
статеворольової, релігійної, політичної, етнічної, територіальної іден-
тичності, сенсу життя, самооцінки і стосунків з друзями. В анкету було 
включено питання, що виступали індикаторами кожного механізму. Це 
дало нам змогу відстежити зміни в активізації відповідного механізму 
до і після експериментального впливу. Ці твердження й стали контро-
льними індикаторами ефективності запропонованого стимульного ма-
теріалу. 

Згідно з логікою дослідження всіх учасників експериментальних 
груп було об’єднано в так звані сукупні групи, у кожній з яких актуалі-
зувався один і той самий механізм. Назви цим групам ми дали відпові-
дно до тих механізмів, над актуалізацією яких вони працювали. Ці 
механізми ми визначили як робочі для конкретної сукупної групи, а всі 
інші – як додаткові.  

Внутрішня валідність у нашому експерименті забезпечувалася 
завдяки організації міжгрупового порівняння. Кожна окрема сукупна 
група працювала над своїм експериментальним завданням і не зазна-
вала інших експериментальних впливів.  

 Перший етап аналізу отриманих результатів полягав у визна-
ченні тих механізмів, які вдалося актуалізувати на статистично значу-
щому рівні внаслідок експериментального впливу в кожній окремій 
експериментальній групі. Для порівняння даних і визначення статис-
тично значущих відмінностей у прояві кожного механізму до і після 
експерименту ми скористалися t-критерієм Стьюдента для залежних 
вибірок. Підставою для його використання стали результати за тестом 
Лівена щодо гомогенності дисперсії.  



Психологія груп та міжособових відносин  

 

 187 

Так, до сукупної групи “Ідеалізація образу Я” увійшло 33 учас-
ники експерименту, з них 6 юнаків і 27 дівчат. Завдання цієї групи бу-
ли спрямовані на підвищення рівня самооцінки учасників, 
підкреслення їхніх позитивних рис, посилення впевненості в собі та 
своїх силах. Як результат, у даній групі після експериментального 
впливу відбулася активізація на статистично значущому рівні двох 
механізмів: робочого – “ідеалізація образу Я” та додаткового – “кон-
формізм” (р ≤ 0,01).  

Механізм “конфронтація” було обрано 27 учасниками, що 
утворили другу сукупну групу з однойменною назвою. Серед них було 
3 юнаки і 24 дівчини. Ключове завдання цієї групи полягало в тому, 
щоб максимально інтенсифікувати у сільської молоді відчуття власної 
самобутності і неповторності, усвідомлення власних позитивних рис, 
що супроводжується активним захистом власних інтересів і відстою-
ванням своєї позиції. У результаті роботи цієї сукупної групи на стати-
стично значущому рівні було інтенсифіковано відповідний психо-
логічний механізм, над яким працювали її учасники (р ≤ 0,05).  

Діяльність третьої сукупної групи була спрямована на актуалі-
зацію механізму “ідеалізація власної групи”. Під час роботи цієї групи 
ми мали на меті посилити уявлення молоді про позитивні риси села і 
сільської громади, підкреслити значущість збереження і відтворення 
цих рис у майбутньому. У результаті роботи цієї сукупної групи, в якій 
брало участь 26 респондентів (4 юнаки і 22 дівчини), було актуалізова-
но механізм “ідеалізація власної групи” (р ≤ 0,05) і деактуалізовано 
“групову деідентифікацію” (р ≤ 0,05). Такий результат нам видається 
досить закономірним і таким, що не суперечить вимозі щодо експери-
ментального впливу лише на один механізм. Очевидно, що сільська 
молодь, яка все більше пишається своєю громадою, відчуває задово-
лення, що є представником саме сільської спільноти і не має необхід-
ності деідентифікуватися зі своєю групою.  

Учасники четвертої сукупної групи “Активне залучення”, до 
складу якої увійшло 27 осіб, серед яких 6 юнаків і 21 дівчина, викону-
вали вправи на посилення бажання сільської молоді брати активну 
участь у різних заходах своєї громади, розуміння ними важливості та-
ких заходів для життя села. Ми намагалися інтенсифікувати їхню ак-
тивну, творчу позицію і розширити уявлення про можливі заходи та 
засоби їх реалізації, підвищивши пошуковий потенціал молодих лю-
дей. Серед учасників цієї групи після експериментального впливу нам 
вдалося активізувати дію не лише робочого механізму “активне залу-
чення” (р ≤ 0,01), а й додаткового – “конформізм” (р ≤ 0,05). На пер-
ший погляд, активна життєва позиція і прояв конформізму вступають у 
суперечність між собою, оскільки є чи не діаметрально протилежними 
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стратегіями (способами) поведінки. Однак припускаємо, що активна 
участь у діяльності громади та можливість реалізації різних проектів 
передбачає не лише інтенсивну взаємодію з іншими членами спільно-
ти, а й уміння прислухатися до думки оточуючих, враховувати поба-
жання інших, приймати рішення, орієнтуючись на думку оточення. 
Тож одночасне посилення в результаті експерименту дії цих двох ме-
ханізмів вважаємо допустимим. 

До складу п’ятої сукупної групи, що дістала назву “Групова деі-
дентифікація”, увійшло 26 осіб (1 юнак і 25 дівчат). Основним завдан-
ням роботи цієї групи було посилити бажання студентів стати членами 
іншої громади, максимально відсторонитися від діяльності й способу 
життя своєї спільноти і максимально інтенсифікувати їхнє відчуття 
себе мешканцями міста. Після експериментального впливу в даній 
групі було зафіксовано зміни на статистично значущому рівні лише у 
прояві робочого механізму, тобто групової ідентифікації (р ≤ 0,01). 

Ключовим завданням шостої сукупної групи “Конформізм”, до 
складу якої увійшло 11 студентів сільського походження (5 юнаків і 6 
дівчат), була інтенсифікація бажання учасників прислухатися до ін-
ших, зважати на думку оточення і надавати іншим можливість при-
ймати рішення.  

Робота восьмої сукупної групи “Деідеалізація власної групи”, 
яку утворило 13 студентів (3 юнаки і 10 дівчат), була спрямована на 
посилення усвідомлення сільською молоддю негативних рис своєї 
громади, підкреслювалося відчуття сорому за своє походження.  

Після експериментального впливу в учасників сукупних груп 
“Конформізм” і “Деідеалізація власної групи”, незважаючи на “при-
мусовий” характер роботи представників цих груп, вдалося актуалізу-
вати відповідні робочі механізми (обидва на рівні р ≤ 0,05). 

Провідним завданням сьомої сукупної групи “Деідеалізація об-
разу Я” було підкреслити власні негативні риси, які поглиблюють не-
впевненість сільської молоді у власних силах і можливостях. 
Враховуючи, що учасники цієї групи визначалися не за близькістю 
даної ситуації їхнім переживанням, а в довільному порядку, слід за-
значити, що лише серед її учасників не вдалося активізувати жоден 
механізм на статистично значущому рівні. При цьому показники деі-
деалізації образу Я зменшилися і, навпаки, збільшився прояв механіз-
му “ідеалізація образу Я”, хоча і не на статистично значущому рівні. 
Описаний факт свідчить про те, що студенти сільського походження 
категорично відмовляються визнавати свої недоліки чи то негативні 
риси, намагаючись постати в якомога кращому світлі. У такій ситуації 
виникнення загрози цілісності їх образу Я, на нашу думку, актуалізу-
вався захисний механізм, що забезпечує захист ідентичності та утри-



Психологія груп та міжособових відносин  

 

 189 

мання стабільності й цілісності загальної структури уявлень сільської 
молоді про себе.  

Тож у семи з восьми сукупних груп вдалося актуалізувати робо-
чі механізми, що свідчить про коректну організацію експери-
ментального впливу і можливість подальшого аналізу результатів 
експерименту. Лише в сукупній групі “Деідеалізація образу Я” дія ро-
бочого механізму слабне, при цьому інтенсифікується протилежний 
механізм “ідеалізація образу Я”, хоча й не на статистично значущому 
рівні. Тому результати роботи цієї групи до уваги братися не будуть. 

 Варто підкреслити загалом низький рівень прояву конфор-
мізму, деідеалізації образу Я та деідеалізації власної групи (М не пере-
вищує 3,0), що свідчить про неактуальний стан цих механізмів у 
середовищі студентської молоді і підтверджує факт невибору учасни-
ками експерименту цих текстів. Оскільки в більшості сукупних груп 
було актуалізовано саме той механізм, на який була спрямована робота 
цієї групи під час експериментального впливу, то ми маємо всі підста-
ви аналізувати трансформації, що відбулися в різних компонентах со-
ціальної ідентичності, залежно від сукупної групи, за винятком 
підгрупи “деідеалізація образу Я”. 

Наступним етапом інтерпретації результатів експеримен-
тального дослідження став аналіз змін компонентів соціальної іденти-
чності у відповідній сукупній групі. Для цього ми порівняли дані 
попереднього і контрольного опитувань по кожній групі, у тому числі і 
контрольній. 

У першій сукупній групі “Ідеалізація образу Я” (n = 33) в ре-
зультаті експериментального впливу сім компонентів соціальної іден-
тичності зазнали змін на статистично значущому рівні (рис. 1). Поряд з 
підвищенням рівня самооцінки (р ≤ 0,01) інтенсифікується відчуття сво-
єї професійної (р ≤ 0,05), політичної (р ≤ 0,05) та етнічної (р ≤ 0,05) на-
лежності, а також актуалізуються екзистенційні пошуки особистості (р ≤ 
0,01). При цьому знижується рівень сімейної ідентичності (р ≤ 0,05). 
Поступово втрачають свою значущість і стосунки з друзями (р ≤ 0,05). 

Ідеалізація образу Я супроводжується формуванням більш акти-
вної соціальної позиції, прагненням самореалізації в соціальній сфері, 
оскільки актуалізується самосприйняття себе в професійній, політич-
ній та етнічній сферах, при цьому близькі взаємини, пов’язані зі ство-
ренням сім’ї та наявністю друзів, дещо втрачають свою актуальність. 
Мігруючи до міста, сільська молодь частіше розмірковує над сенсом 
життя і переосмислює власні життєві позиції.  
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Тут і у всіх наступних рисунках * – статистично значуща відмінність на рівні 

0,05;  ** – статистично значуща відмінність на рівні 0,01. 
 

Рис. 1. Трансформація соціальної ідентичності  
під впливом механізму “ідеалізація образу Я” 

 
У другій сукупній групі, що дістала назву “Конфронтація” (n = 

27), чутливими до дії відповідного механізму виявилися три компоне-
нти соціальної ідентичності (рис. 2). Таке контрпозиціонування і від-
стоювання своїх переконань спонукає молодь до глибшого 
переживання сенсу життя (р ≤ 0,01) та розуміння власної територіаль-
ної належності (р ≤ 0,01). При цьому слабне відчуття своєї політичної 
належності (р ≤ 0,05). Наведені дані, на нашу думку, свідчать про те, 
що сільська молодь, для якої характерним є домінування цього механі-
зму, усвідомлює себе представником сільської спільноти, і для хлопців 
та дівчат із села це важливо. Вони прагнуть підкреслено демонструва-
ти своє походження, що супроводжується важкими (інтенсивними) 
екзистенційними переживаннями та усвідомленням (переосмислен-
ням) сенсу власного життя. Враховуючи низьку політичну обізнаність 
і активність сільського населення, можна припустити, що підвищення 
рівня усвідомлення своєї територіальної належності, а саме сільського 
походження, спровокувало зниження рівня політичної ідентичності 
сільської молоді.  

** 

** 
* 

* 

* * 

* 
* 
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Рис. 2. Трансформація соціальної ідентичності  
під впливом механізму “конфронтація” 

  

Аналіз отриманих даних по третій сукупній групі показав, що 
актуалізація механізму “ідеалізація власної групи” (рис.3) детермінує 
виникнення трансформацій у таких компонентах соціальної ідентичнос-
ті, як сімейна (р ≤ 0,05), політична (р ≤ 0,05), статеворольова (р ≤ 0,05), 
етнічна (р ≤ 0,05), територіальна ідентичність (р ≤ 0,01), самооцінка (р ≤ 
0,05) і стосунки з друзями (р ≤ 0,05). Функціонування даного механізму 
стимулює формування позитивної політичної, статеворольової, етнічної 
і територіальної ідентичності. Молоді люди сільського походження, які 
схильні наділяти власну громаду позитивними рисами, сильніше відчу-
вають значущість дружніх взаємин, однак при цьому знижується рівень 
їхньої самооцінки і значущість сімейних стосунків.  

Особливо чутливими компоненти соціальної ідентичності ви-
явилися до функціонування механізму “активне залучення” (рис.4). У 
результаті його інтенсифікації зафіксовано зміни в структурі соціаль-
ної ідентичності сільської молоді.  

За умов дії даного механізму розмивається професійна (р ≤ 
0,05), сімейна (р ≤ 0,01), релігійна (р ≤ 0,05) ідентичності, знижується 
рівень самооцінки (р ≤ 0,05) та поступово втрачається важливість дру-
жніх взаємин (р ≤ 0,05). Водночас функціонування механізму “активне 
залучення” сприяє формуванню позитивної політичної (р ≤ 0,01), ста-
теворольової (р ≤ 0,01), етнічної (р ≤ 0,01) і територіальної ідентичнос-
ті (р ≤ 0,01), що передбачає можливість активної участі в діяльності 
відповідних спільнот. Для молодих людей сільського походження з 
активною позицією менш важливими є сфери особистих стосунків, 
при цьому актуалізується необхідність колективної взаємодії.  

* 
** 

** 
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Рис. 3. Трансформація соціальної ідентичності  

під впливом механізму “ідеалізація власної групи” 
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Рис. 4. Трансформація соціальної ідентичності  

під впливом механізму “активне залучення” 
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У нашому експериментальному дослідженні було актуалізовано 
“Конформізм” як ще один психологічний механізм трансформації со-
ціальної ідентичності сільської молоді, яка мігрувала до міста (рис.5). 
Найбільш чутливими до його дії виявилися чотири компоненти соціа-
льної ідентичності: статеворольова (р ≤ 0,01), етнічна (р ≤ 0,01), тери-
торіальна (р ≤ 0,05) ідентичності та самооцінка (р ≤ 0,01); при цьому 
знижується рівень статеворольової ідентичності і самооцінки й актуа-
лізується відчуття своєї територіальної та етнічної належності. Очеви-
дно, що необхідність прислухатися до інших, часто пасивно приймати 
їхню позицію провокує появу в сільської молоді невпевненості у влас-
них силах, певної зневіри. Однак саме невпевнені в собі люди схильні 
до прояву конформізму, у такий спосіб перекладаючи відповідальність 
на інших. Посилення етнічної і територіальної ідентичності сільської 
молоді пояснюється наявністю сильного впливу, який довгий час мала 
громада на життя молодої людини. А отже, бажання (чи то необхід-
ність) прислухатися до інших, враховувати думку оточення пов’язане з 
посиленим відчуттям належності до власної громади й етнічної групи.  
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Рис. 5. Трансформація соціальної ідентичності  

під впливом механізму “конформізм” 
 

** ** 
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Функціонування механізму “групова деідентифікація” (рис.6) 
сприяє формуванню позитивних професійної (р ≤ 0,05), етнічної (р ≤ 
0,05), територіальної (р ≤ 0,05) ідентичностей, а також підвищенню 
власної самооцінки сільської молоді (р ≤ 0,05). За результатами роботи 
в підгрупі також було зафіксовано зміни в структурі соціальної іденти-
чності респондентів. Очевидно, що відсторонення молоді від власної 
громади пояснюється перш за все її прагненням отримати освіту і 
знайти гарну роботу. Переїзд молоді до міста з метою навчання та 
отримання професії, а отже, і віддалення від сільського життя, супро-
воджується професійним самовизначенням і, безумовно, посилює рі-
вень її професійної ідентичності. 
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Рис. 6. Трансформація соціальної ідентичності  

під впливом механізму “групова деідентифікація” 
 
Переїзд до міста й уникання (відсторонення від) сільського жит-

тя сприймаються як певного роду успіх; він позитивно оцінюється 
громадою, що впливає на рівень упевненості в собі і самооцінку. Зафі-
ксовано певну невідповідність між активізацією групової деідентифі-
кації і посиленням відчуття своєї територіальної належності. При 
цьому варто зауважити, що в учасників цієї сукупної групи загалом 
рівень позитивної територіальної ідентичності є найнижчим, що свід-
чить про несформованість і навіть дифузність цього компонента іден-
тичності.  

* * 
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Аналіз даних, отриманих у результаті роботи восьмої сукупної 
групи, показав, що під дією механізму “деідеалізація власної групи” 
(рис.7) знижується рівень сформованості таких компонентів соціальної 
ідентичності, як професійна (р ≤ 0,05), сімейна (р ≤ 0,05), етнічна (р ≤ 
0,05) ідентичність, а також рівень самооцінки (р ≤ 0,01) та значущість 
стосунків з друзями (р ≤ 0,01). Закономірно, що порушення позитив-
ного образу інгрупи спровокувало нестабільність у певних структур-
них компонентах соціальної ідентичності. Учасники цієї групи 
продемонстрували, яким чином знецінення власної групи може сприя-
ти розмиванню окремих компонентів соціальної ідентичності.  
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Рис. 7. Трансформація соціальної ідентичності  

під впливом механізму “деідеалізація власної групи” 
 
Як уже зазначалося, соціальна ідентичність молоді характе-

ризується несформованістю ідентифікаційних структур. Можна конс-
татувати певну розмитість уявлень сільської молоді про власну 
належність до відповідних спільнот. На думку Е. Еріксона, це є харак-
терною ознакою юнацького віку, що посилюється в кризових ситуаці-
ях [6], якою є міграція із сільської місцевості до міста. Ці компоненти 
виявляються досить гнучкими і чутливими до змін у соціальному ото-
ченні. Припускаємо, що зафіксована мінливість є ознакою кризи іден-
тичності, що перебуває на стадії активного становлення. 

Результати порівняльного аналізу даних, отриманих в експери-
ментальних і контрольній групах, показали значущість зафіксованих 

* 
* 

* 
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змін, які відбулися в учасників експериментальних груп, на відміну від 
контрольної, де такі зміни виявилися незначущими. 

Ситуація міграції до міста дійсно є складною для молоді сільсь-
кого походження і провокує трансформації в багатьох компонентах 
соціальної ідентичності. При цьому вона не обов’язково стимулює фо-
рмування позитивної ідентичності. Дія кожного психологічного меха-
нізму – надзвичайно складний і далеко не однозначний процес. 
Функціонування одного і того ж механізму може лежати в основі акту-
алізації однієї ідентичності і деактуалізації іншої. Лише механізм 
“групової деідентифікації” сприяє формуванню позитивної соціальної 
ідентичності, а “деідеалізація власної групи”, навпаки, провокує роз-
мивання різних її компонентів. Природно, що процес трансформації 
соціальної ідентичності, пов’язаний з переїздом сільської молоді до 
міста, супроводжується функціонуванням не одного окремого механі-
зму, а цілої їх низки. При цьому домінуючий механізм буде визначати 
напрям трансформації.  

 Слід зазначити, що молодь, яка начебто наділяє свою спільноту 
позитивними рисами, при цьому відчуває невпевненість у собі і своїх 
силах. І, навпаки, та частина сільської молоді, яка схильна до групової 
деідентифікації, демонструє вищий рівень самовпевненості. Припуска-
ємо, що зафіксований факт може слугувати підтвердженням щодо  
існування певної невдоволеності і суперечності між оцінкою ін- та 
аутгрупи.  

 Найменш чутливими до дії психологічних механізмів виявили-
ся релігійна ідентичність (її значення втрачається, зменшується серед 
молоді, яка займає активну життєву позицію і демонструє активне за-
лучення), сенс життя (2 вибори), статеворольова ідентичність (3 вибо-
ри). Припускаємо, що ці компоненти соціальної ідентичності, якщо і 
не є повністю сформованими, то досить стабільними (ригідними) в 
ситуації міграції із сільської місцевості в місто. 

 Найбільш чутливими до дії названих психологічних механізмів 
виявилися етнічна (6), територіальна (5) ідентичності і рівень самооці-
нки (6). Очевидно, що ці компоненти соціальної ідентичності безпосе-
редньо пов’язані із ситуацією міграції сільської молоді до міста та 
відчуттям нею власної територіальної належності. В умовах міграції 
сільська молодь переживає дифузію територіальної й етнічної іденти-
чностей, які, як уже було доведено вище, перебувають у тісному коре-
ляційному зв’язку. При цьому в їх актуалізації задіяні всі зазначені 
психологічні механізми. В умовах загрози територіальній ідентичності 
сільської молоді цей компонент набуває нового значення й актуально-
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сті, оскільки молодь, що мігрувала до міста, чіткіше усвідомлює свою 
територіальну й етнічну належність.  

Самооцінка сільської молоді тісно корелює зі ставленням самої 
особи до ситуації переїзду, яким чином вона оцінює ін- та аутгрупу в 
контексті міграції. Зазначимо, що при загалом високому рівні самооці-
нки вона суттєво піддається впливам різних механізмів і підвищується 
лише за умови функціонування механізмів “ідеалізація образу Я” та 
“групова деідентифікація”. В умовах функціонування інших механіз-
мів її показники зменшуються, що свідчить про приховану (латентну) 
невпевненість сільської молоді в собі, у своїх силах. Навіть коли вона 
ідеалізує сільську громаду, простежується зменшення її впевненості в 
собі, що може бути індикатором показової, штучної самовпевненості. 

Переживання сенсу життя, роздуми щодо свого місця в ньому, 
переосмислення життєвих позицій зумовлюються дією двох психоло-
гічних механізмів – “ідеалізація образу Я” та “конфронтація”. Припус-
каємо, що такі загострені екзистенційні переживання спровоковані 
пошуком та утвердженням власного статусу в новій спільноті. Сільсь-
ка молодь, намагаючись стати повноправним членом міської громади, 
прагнучи відшукати своє місце в новому суспільстві, переоцінюючи 
свої життєві цінності і позиції, спрямована на приписування собі пози-
тивних якостей і відстоювання їх у міському середовищі. 

Сімейна ідентичність трансформується під дією чотирьох пси-
хологічних механізмів: “ідеалізація образу Я”, “ідеалізація групи”, “ак-
тивне залучення”, “деідеалізація власної групи”. В усіх випадках ці 
зміни пов’язані з розмиванням й ослабленням сімейної ідентичності. 
Зрозуміло, що переїзд до міста супроводжується певного роду відри-
вом, унезалежненням від батьківської сім’ї, ослабленням сімейних 
зв’язків – саме це й могло спровокувати зменшення цінності сім’ї.  

Висновки. Отже, на основі результатів, отриманих експери-
ментальним шляхом, можемо припустити, що: 

– функціонування психологічних механізмів трансформації со-
ціальної ідентичності сприяє переконструюванню ідентифікаційної 
структури залежно від домінування того чи іншого механізму; 

– актуальними механізмами трансформації соціальної ідентич-
ності студентів сільського походження є ідеалізація власної групи, іде-
алізація образу Я, групова деідентифікація, активне залучення, 
конфронтація; 

– найбільш чутливі до дії зазначених механізмів територіальна 
та етнічна ідентичності, а також самооцінка сільської молоді. 
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